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Aufgabe 1: ({a, b, c, d} , {e, f, g, h} je ein ×)

Leiten Sie die folgenden Funktionen mit Hilfe von Produkt-, Quotienten- und Kettenregel ab.

a) f1(x) := ax für a > 0,

b) f2(x) := xa für x > 0,

c) f3(x) := xx für x > 0,

d) f4(x) := sin(x) e1/
√

1+x2

2+sin(x)
,

e) f5 := h · f · g,

f) f6 := h ◦ f ◦ g,

g) f7 := h ◦ (1/g),

h) f8 := ln(h),
wobei f, g, h : R→ R beliebige differenzierbare Funktionen sind und a ∈ R.

Aufgabe 2: (×)

Sei f : R → R gegeben durch f(x) = xn. Zeige (z.B. mit vollstaendiger Induktion), dass f ′(x) =
nxn−1 gilt.

Aufgabe 3: (*,×)

Sei g : [−1, 1] → R eine beschraenkte Funktion und f(x) = x2g(x). Zeige, dass f ′(0) existiert und
gleich 0 ist.

Aufgabe 4: (*,{a}, {b} je ein ×)

Sei I ⊂ R und f : I → R in dem inneren Punkt ξ ∈ I differenzierbar.

a) Zeige, dass der Grenzwert limh→0
f(ξ+h)−f(ξ−h)

2h
existiert und gleich f ′(ξ) ist.

b) Zeige an einem Beispiel, dass aus der Existenz dieses Grenzwertes jedoch nicht die Differenzier-
barkeit von f in ξ folgt.


